

ρεπορτάζ



Μία στις δύο νέες θέσεις εργασίας που θα δημιουργηθούν ως το 2020 θα είναι εκτός των... τεικών, δηλαδή στην ελληνική περιφέρεια.

Η πρόβλεψη δεν είναι αυθαίρετη. Στιρίζεται στις μελέτες οι οποίες έχουν συνταχθεί στο πλαίσιο κατάρτισης του νέου «αναπτυξιακού προτύπου» που θα πρέπει να ακολουθήσει η χώρα τα επόμενα χρόνια. Δουλειά στην περιφέρεια σημαίνει απασχόληση στους κλάδους της γεωργίας, της κτηνοτροφίας και της αλιείας.

Είναι τομείς «αμυντικοί» όσον αφορά τα εργασιακά. Μπορεί να μην εξασφαλίζουν υψηλές αμοιβές (στοιχεία της Eurostat δείχνουν ότι οι απολαβές στον πρωτογενή τομέα αντιστοιχούν περίπου στο 70% των μέσων αποδοχών στην Ελλάδα), ωστόσο οι θέσεις εργασίας δεν χάνονται εύκολα.

Ενδεικτικό είναι το ακόλουθο στατιστικό εύρημα από τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής: Από το 2008 ως σήμερα έχει χαθεί περίπου η μία στις τέσσερις θέσεις εργασίας, δηλαδή περισσότερες από 1.000.000. Στη γεωργία το ποσοστό απωλειών περιορίστηκε μόλις στο 7%.

Οι επιδοτήσεις

Γεγονός είναι ότι ειδικά οι νέοι δεν βλέπουν με καλό μάτι το να απασχοληθούν στην ύπαιθρο και να εκτεθούν στις δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Η έκθεση αυτή συνε-

Καινούργιες δουλειές! Το 50% στην περιφέρεια

Στους κλάδους της γεωργίας, της αλιείας και της κτηνοτροφίας έως το 2020! Τα ατού αλλά και τα επαγγέλματα που έχουν μέλλον

πάγεται και επαγγελματικό ρίσκο, λόγω των καταστροφών που μπορεί να υποστούν καλλιέργειες και παραγωγές. Από την άλλη, υπάρχουν τρία βασικά «ατού» για όσους τώρα σκέφτονται την επαγγελματική τους αποκατάσταση:

1 Οι κοινοτικές επιδοτήσεις έχουν διασφαλιστεί για όλη την περίοδο ως το 2020. Κονδύλια υπάρχουν ειδικά για την ενασχόληση με εξειδικευμένες και υψηλής απόδοσης καλλιέργειες, όπως επίσης με τον αγροτουρισμό.

2 Ο πρωτογενής τομέας έχει συνδεθεί άμεσα με τη βιομηχανία τροφίμων, η οποία είναι από τους πιο «αμυντικούς» κλάδους της παγκόσμιας οικονομίας. Ακόμη και σε περιόδους μεγάλης ύφεσης (όπως αυτή που γνώρισε η Ελλάδα την τελευταία εξετία), τα τρόφιμα είναι αυτά που πλητ-

νται σχεδόν λιγότερο από οποιονδήποτε άλλον κλάδο.

3 Η είσοδος της τεχνολογίας στον πρωτογενή τομέα (για την τυποποίηση των προϊόντων, ακόμη και για την προώθησή τους σε αγορές του εξωτερικού) δεν έχει προχωρήσει. Αυτό αποτελεί πρόβλημα για το «πύρα», αλλά μεγάλη ευκαιρία απασχόλησης για το «μετά» (και το «μετά» είναι αυτό που αφορά τους νέους που ψάχνουν τι θα κάνουν για να αποκατασταθούν επαγγελματικά).

Οικολογική γεωργία

Υπάρχουν και άλλες ευκαιρίες: Η οικολογική και βιολογική γεωργία και κτηνοτροφία έχουν -συγκριτικά με άλλα κράτη- πολύ μικρό μερίδιο αγοράς.

Το ίδιο ισχύει και για προσπάθειες που γίνονται για «ειδικές» καλλιέργειες υψηλής προστιθέ-

Σπουδές για δουλειά

Τι μπορεί να σπουδάσει ο νέος για να ακολουθήσει την τάση; Η σκέψη όλων πηγαίνει στις γεωπονικές σχολές, οι οποίες έχουν και την πρωτοκαθεδρία σε επίπεδο ΑΕΙ. Υπάρχουν όμως και άλλα τμήματα, όπως αυτό της Αγροτικής Οικονομίας και της Επιστήμης Τροφίμων. Οι νέοι μπορούν επίσης να προμηθεύσουν τους κλάδους της Βιοχημείας - Βιοτεχνολογίας αλλά και για τα ΤΕΙ Τεχνολογίων Γεωπόνων, Τεχνολογίας Τροφίμων, Οινολογίας και Τεχνολογίας Ποτών. Πολλές είναι και οι ειδικότητες των ΙΕΚ.

Από Τεχνικούς Αμπελοουργίας - Οινωτεχνίας, Βιολογικής Οικολογικής Γεωργίας, Ανθοκομίας, Δενδροκομίας, Θερμοκηπίων και Αρδεύσεων, έως ειδικότητες Διαχειριστή Γεωργοκτηνοτροφικών Εκμεταλλεύσεων και Τεχνικών Δασικής Προστασίας, Πτηνοτροφίας και Αναπαραγωγής Αγροτικών Ζώων.

μενης αξίας (π.χ. βότανα, μανιτάρια κ.λπ.). Ωστόσο, η προοπτική εξόδου από την κρίση όχι μόνο της Ελλάδας αλλά και της Ε.Ε. ανοίγει προοπτικές για κατανάλωση και εξαγωγές. Σε μεγάλο βαθμό αυτά τα στοιχεία «απαντούν» και στην αγωνία των νέων σχετικά με το κατά πόσον η ενασχόληση με τον πρωτογενή τομέα έχει να κάνει μόνο με «δουλειές στα χωράφια».

Δεν είναι έτσι. Η έμφαση σε υψηλότερης ποιότητας και απόδοσης προϊόντα θα δημιουργήσει ευκαιρίες εισόδου κατάρτιμένου προσωπικού.

Τα επαγγέλματα

Στο επίκεντρο δεν είναι ειδικότητες που θα ασχολούνται μόνο με την ίδια την παραγωγή αλλά και με το «πακέτο» υπηρεσιών ωστόσο φτάσει το τρόφιμο στο ράφι προς πώληση. Επομένως, δεν είναι απαραίτητο να γίνει κάποιος αγρότης αν δεν το επιθυμεί.

Τα επαγγέλματα με μέλλον είναι:

1. Το στέλεχος εργαστηρίου για τον έλεγχο ποιότητας.
2. Ο τεχνολόγος τροφίμων ή ο τεχνολόγος οиноποιίας.
3. Ο βιοτεχνολόγος.
4. Ο ειδικός σε θέματα παροχής υπηρεσιών θερμοκηπίων.
5. Ο τεχνικός αρδεύσεων.
6. Ο διαχειριστής γεωργικών και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.
7. Ο τεχνικός πτηνοτροφίας.
8. Ο ειδικός στην αναπαραγωγή αγροτικών ζώων.